
1 
 

経済研究の基礎/経済学入門 2011 年度 定期試験 

担当 岩村・田・山本 

2012 年 1 月 23 日 10:55-11:55 実施 

 

� 持ち込み不可． 

� 問 5・問 6・問 7 のみ解答用紙が異なるので注意すること． 

 

問 1 下の経済主体間の経済循環関係を表した図中の空欄 A～E にあてはまる用語を選択

肢 (ア)～(ケ)から選び答えなさい．なお，A と B は経済主体の名称が該当する． 

また，図中の同一記号は同一内容を示している． 

 

 

 

【選択肢】(ア) 財・サービス    (イ) 安定化  (ウ) 労働   (エ) 再分配   

(オ) 家計  (カ) 政府  (キ) 企業   (ク) 貯蓄   (ケ) 分配 
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問 2 次の文を読み，空欄 a～e に当てはまる語句を選択肢(ア)～(コ)から選び答えなさい． 

 

一つの国の経済を分析する場合，短期の分析においては国内総生産の「支出面」の分析が

重視されます。ここで、国内総生産は国内総需要と均衡しているとすると、国内総生産は

総需要を構成する主な支出項目との関係を示した以下の数式で表すことができます。 

 

Y＝C+I+G 

 

Y は国内総生産であり，その国のおおよその所得の合計を示しています． 

C は  a  を示しています．Consumption の C です． 

I は   b  を示しています．Investment の I です． 

G は  c  を示しています．Government expenditure の G です． 

 

マクロ経済分析の基本はこの国内総需要がどのように変化するかを調べることになります．

一般的に国内総需要が増えれば生産額が増え，生産額が増えると国内全体での所得が増加

します．国内総需要が増加する局面を「好景気」，国内総需要が停滞する局面を「不景気」

と呼びます．好景気の状態で生産設備稼働率が 100%に近く，労働市場で人手不足が生じて

いて，物価上昇が激しい（インフレーション）場合，その経済にインフレギャップが存在

するとされます．不景気の状態で生産設備稼働率が低く，労働市場で高い失業率が生じて

おり，物価は下落傾向にある（デフレーション）の場合，その経済にデフレギャップが存

在するとされます．インフレギャップが存在する場合，  d  という国内需要抑制策が，

デフレギャップが存在する場合，  e  という国内需要浮揚策採られます． 

 

【選択肢】 

(ア) 貯蓄 (イ) 家計 (ウ) 政府支出 (エ) 消費 

(オ) 労働 (カ) 投資 (キ) 分配 (ク) 失業 

(ケ) 金融政策では金融緩和策、財政政策では財政支出の拡大 

(コ) 金融政策では金融引締め、財政政策では財政支出の縮小 

 

 

問 3 それぞれ｛ ｝から適当なものを選び，記号で答えなさい． 

(1) 現代の世界貿易において，サービス貿易が占める割合は｛(ア)大きい (イ)小さい｝． 

(2) 貿易への依存度を

GDP

輸出額

で測ると，一般に人口が多く国土の大きな国ほど貿易依存度

は｛(ア)高い (イ)低い｝． 

(3) 20 世紀以降，世界の輸出が生産に占める比率は｛(ア)上昇し続けてきた (イ)低下し続

けてきた (ウ)低下した時期もある (エ)それほど変化していない｝． 
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(4) リカード・モデルにおいては，国民ひとりひとりが自分の利益だけを考えて行動する

と，社会的に効率のよい状態が｛(ア)実現されない (イ)実現される (ウ)実現されると

は限らない｝． 

(5) リカード・モデルにおいて，人々は産業間を自由に移動｛(ア)できる (イ)できない｝と

想定されている． 

(6) ある財と別の財の交換比率を｛(ア)名目価格 (イ)相対価格 (ウ)特別価格｝と言い，あ

る財と貨幣の交換比率を｛(ア)名目価格 (イ)相対価格 (ウ)特別価格｝と言う． 

 

 

問 4 リカード・モデルにおいて，2 国の技術が次の表のように与えられていたとする． 

以下の｛ ｝に入る適当な語句・数値を答えなさい． 

 

 

 

 

(1) 自国は｛  a ｝に，外国は｛  b  ｝に比較優位を持つ． 

(2) 自国は｛  a ｝に，外国は｛  b ｝に絶対優位を持つ． 

(3) 貿易前の米の相対価格は，自国において｛  a ｝，外国において｛  b ｝となる． 

(4) 貿易開始後，世界の相対価格が｛  ｝になると，両国が米の生産に専念しようとする．

（適当な数値をひとつだけ示しなさい） 

(5) 貿易開始後，世界の相対価格が｛  ｝になると，外国はテレビだけを生産するが，自

国はテレビと米の両方を生産し続けることになる． 

 

問 5 大砲とバターに関する生産可能性フロンティアを図示し，下記の内容を説明しなさ

い．この経済で有事の事態が生じた場合、フロンティアはどうなるか． 

 

問 6 需要曲線の図を用いて，下記の内容を説明しなさい． 

アイスクリームの価格が上昇した場合，需要量はどのように変化するか． 

 

問 7 需要曲線と供給曲線の図を用いて，以下の内容を説明しなさい． 

医学協会から「オレンジジュースを飲む人はそうでない人より健康で長寿になれる

ことを突然発見した」と仮定しよう．その場合，オレンジジュースの需要曲線はど

のようにシフトするか． 

 

 

 

 自国 外国 

米 1 トンの生産に必要な労働者数 2 人 6 人 

テレビ 1 台の生産に必要な労働者数 4 人 2 人 


